

十项行动见行见效
乡村振兴全面推进行动

逐绿而行绘新景 美丽乡村入画来

津南区乡村振兴全面带动农业“接二连三”

■ 本报记者 徐丽

津南区是京津“大双城记”和津城滨城“小双城记”的重要节点,区位优势和战略地位日益凸显;是生态资源丰富的天津“绿谷”,330平方公里绿色生态屏障蓬勃生长,出门见景,徒步入林;是中国小站稻米之乡,乡村振兴全面带动农业“接二连三”,农文商旅深度融合彰显生态产品价值。

2023年以来,津南区把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,学习运用“千万工程”经验,不断提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平,建设宜居宜业和美乡村。

如今,一个个美丽乡村串点成线、一座座农家庭院焕然新颜、一粒粒种子在阡陌纵横中萌生发芽……成为津南区拓宽“绿水青山”转化为“金山银山”通道的生动注释。

产业振兴

做强“土特产”文章

冬日暖阳轻洒河面,三两居民漫步在马厂减河堤岸。河湖的治理带来的不仅仅是小站镇旧貌换新颜,更展现了将清水润泽转化为“金山银山”的智慧。

小站稻的生长靠的是马厂减河引南运河的“御河水”,小站镇坚持从源头抓起,持续加强河湖的治理和保护。今年以来,通过对水体的不断治理,水质得到提升,土壤蕴含的肥力增强,这样清澈见底、澄澈清直的水源,才能孕育出白里透青、油光发亮、黏香适口、回味甘醇的小站稻。

民为国基,谷为民命。津南区以打造国家级小站稻产业集群为契机,计划投资3亿元,实施智慧种植、加工冷藏仓储等项目建设,打造集育种、种植、加工、仓储、营销、旅游等于一体的小站稻全产业链,目前共计11个项目完成项目论证,6个项目启动建设。全面开展小站稻国家地理标志产品保护示范区创建工作,保护开发小站稻农耕文化遗产。

同时,始终绷紧粮食安全这根弦,保障粮食生产稳中有升,截至目前,全区完成粮食播种面积9.3万亩,其中小麦0.7万亩、玉米1.63万亩、水稻5.43万亩、大豆0.1万亩、薯类0.02万亩、高粱1.42万亩。全面推进“菜篮子”工程,累计完成蔬菜播种面积1.2万余亩,生猪出栏3000余头,鸡蛋产量2500余吨,水产产品产量8424吨。

打造“特色精品农业”,津南区做强做优小站稻、葛沽萝卜、双桥河君子兰花卉、八里台南义葡萄、小黄庄信鸽等特色产业,推动特色种植品牌化。

1月初,走进葛沽镇跃进农业种植专业合作社的萝卜大棚,眼前呈现出的是一片连绵的绿色世界,绿缨掩映下,萝卜们水灵灵、绿莹莹,挺拔地扎在肥沃的土壤里。农民们娴熟地将萝卜从土地里拔出、去缨、称重,忙得不亦乐乎。

“每年从8月20日开始种植,一直到立冬前后开始采收,大棚里的萝卜可以延续到春节前后。”跃进农业种植专业合作社总经理刘学仁说,今年萝卜预计每亩产量能达到8000斤到10000斤。

“葛沽历史上称为‘小江南’,萝卜浇灌的都是御河水,‘九桥十八庙’徜徉的是清水,所以葛沽萝卜又叫‘清水萝卜’。”刘学仁今年73岁,从16岁开始就种植葛沽萝卜,他种的萝卜个头均在15厘米至20厘米之间,水分充足、口感甘甜。

“我们全力在‘土特产’这3个字上做文章,深入挖掘‘葛沽萝卜’种植潜力。”葛沽镇副镇长孟祥冀介绍,葛沽镇通过举办“葛沽萝卜文化节”等活动,进一步提高葛沽萝卜市场占有率和知名度,释放农业品牌发展潜能。

“下一步,我们将在打造特色产业上升级加力,积极探索适合我区条件和实际情况的发展模式,多渠道、多元化引入社会资本,充分发挥



▲佳沃葛沽现代农业产业示范园



▲用小站稻制作的米糕



▲葛沽萝卜迎来丰收季



▲小站镇迎新民俗嘉年华

照片由受访单位提供

5000亩新建设施农业功能作用,全力盘活闲置农业设施、民居、学校、厂房等资源,发展生态体验旅游、研学、康养以及生态养殖等融合产业,逐渐实现赢利并不断壮大营收规模。”津南区农业农村委党委书记、主任李学英说。

立足优势 创新推动农文商旅融合发展

作为城市里的森林、绿色生态屏障正在成为市民休闲游玩、感受自然奇妙体验的“网红打卡

地”,前来旅游观光、拍照摄影、骑行散步的群众越来越多。

自觉践行“两山”理论,津南区持续增强绿屏“水库”“粮库”“钱库”“碳库”功能,聚焦“十项行动·津南行动”,深入探索绿屏经营开发,与乡村振兴相结合,不断拓展津南绿屏运营路径,带动区域经济发展。

佳沃葛沽现代农业产业示范园位于绿色生态屏障内,紧邻国家会展中心(天津),占地1800余亩,以农业为核心,由食代馆、佳沃中心两大主题建筑,以及农业科技馆、朴门工坊、趣玩无动力、快乐萌宠、观候精品民宿、梦想原野等项目组成。依托各自功能定位以及环境设置,结合津南文旅资

可少的,咱们家出产超过700天谷饲喂养、排酸72小时的放心牛肉,让您吃得健康,吃得安心……”平台主播一边详细讲述不同部位的肉质特点和烹饪方式,一边将刚刚下单的牛肉切割装袋。密封后的牛肉送入排酸库,再经过零下45摄氏度的急速锁鲜,就可以快递到市民的餐桌上。

作为我市主要的肉牛生产基地,王卜庄镇积极引导广大养殖户走产业化、良种化、标准化、智能化的发展路径,不断引进高端肉牛品种,建立起“种、管、收、贮、用、播、销”全产业链条。

通过土地流转,养殖户规模化种植玉米、大豆、燕麦等谷物,利用克拉斯、裹包机等机械设备,将玉米全株、燕麦、玉米压片(熟化),大麦压片(熟化)以及维生素搅拌制作成精制饲料,既实现了粮食资源的综合开发利用,又为肉牛提供了安全、可靠的“营养餐”。

“我们公司的两座现代化牧场占地500多亩,已经经营了20年,有自己专有的饲用谷物种植基地,近几年引进了和牛、安格斯等高端品种牛,目前年存栏2300余头,年出栏2000余头,在岗员工80余人,在网络平台搭建体验式、沉浸式场景展示牛肉产品,推出

乡村走读

“互联网+现代农业”跑出致富“加速度”

■ 本报记者 杜洋洋

连日来,宝坻区王卜庄镇的肉牛养殖户们忙得不亦乐乎。通过“基地+农户+公司+互联网平台”的产销一体化合作模式,王卜庄镇的300户农民2023年户均增收5000元。

“1月初,牛肉的销售量大幅增加,我们都没歇,全力以赴为公司做好后勤保障工作。”走进王卜庄镇内一处肉牛养殖场,一排排标准化圈舍整齐有序,一头头毛色光亮、肌肉丰满的肉牛正在悠闲地吃着饲料……

正忙碌着的张大姐告诉记者,这里养殖的肉牛都由公司统一收购,这让养殖户心里感到特别踏实。元旦期间,虽然顾不上休息,但一想到自己养的牛能够卖出好价钱,让更多的人品尝到美味的牛肉,心里就充满了成就感和喜悦感。

随后记者走进王卜庄镇的云朵生鲜食品连锁有限公司,现场直播正进行得如火如荼。

“直播间的家人们,临近新年,高品质牛肉是您餐桌上必不



干净整洁的肉牛养殖场。

照片由受访单位提供

的产品包括精品部位肉、烤肉、火锅涮片等,认可度很高,还吸引了很多回头客,品牌知名度进一步提升,销售额也比线下增加了25%,2023年销售额达6000万元。”云朵生鲜负责人刘赛介绍说。

牧场自动化,饲料自给化,销售网络化,越来越多的养殖户乘着“互联网+现代农业”的东风,不断提升产品质量,拓展线上线下销售渠道,带动全镇百余户就业,稳步完善镇域产业结构,在方寸之地的“牛播间”做好助产增收的“大文章”,丰富市民餐桌的同时,为农民带来实实在在的收益。

乡村速递

宝坻区智能网联车 项目进入试运行阶段

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 陈振)日前,宝坻区车路协同智慧公交示范线路建设项目启动试运行,将在实际开放道路条件下开展车辆运行状态调试、智能网联系统优化等工作,全面检测车辆在实际道路中遇到行人、障碍物,突发情况时的系统响应和车辆性能。

据介绍,该项目投资5000万元,线路起自高铁宝坻站,止于京津中关村科技城,全长11.3公里。项目开通后,将通过公交车辆与信号灯的智能交互、无人驾驶等技术,大幅提升通行效率和乘车体验,高效连接京津中关村科技城和高铁宝坻站,进一步增强高铁辐射带动作用。

宁河周思聪艺术馆开馆

本报讯(记者 欧莹)近日,宁河区再添一处文化新地标,周思聪艺术馆正式开馆,免费向社会开放。

周思聪艺术馆位于桥北街道,共2700平方米,设有7个展览室、两个画室、会议室、书画修复室、多功能室等。馆内不仅有传统的展示方式,还融入了全息投影、多功能数字化互动体验等现代科技手段,为观众带来全新的视听体验。目前馆内已收藏周思聪的精品力作及各类珍贵藏品约300件。

周思聪,中国著名女画家,宁河人,曾任北京画院一级美术师、中国美术家协会常务理事、中国美术家协会副主席、北京市政协委员,兼任中央美术学院副教授。

津南区小站镇

高架种植草莓“上线”

本报讯(记者 徐丽)近日,津南区小站镇迎新农业合作社的草莓甜蜜“上线”,迎来采收季。“迎新草莓”采摘从2013年起,已经成为小站镇迎接新年的特色活动之一。

据了解,合作社把传统地栽种植改为高架种植,使得每个棚草莓苗的种植数量比地栽种植多出1000余棵,每个棚的产量也多出了几百斤。此外,高架种植不仅方便了员工管理,也方便了游客采摘。

2023年,小站镇迎新农业合作社共有5个种植大棚,种植了“白、粉、红、黑”四种颜色草莓。2024年春节期间,小站镇迎新农业合作社草莓将进入成熟高峰期,整个草莓采摘期会一直持续到5月份,游客可体验采摘乐趣,孩子既能游玩,还能学习草莓种植小知识。

《天津日报》联合津云新媒体,带你上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

沙土地翡翠甜番茄
能给你当水果一样吃的幸福感,这就是西红柿控心中的白月光。

西青沙窝萝卜
正宗新鮮地里现摘的沙窝萝卜,去皮生吃,口感细腻,脆甜可口,味如水果。